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БІОСФЕРА ТА НООСФЕРА: ФІЛОСОФСЬКИЙ ВИМІР 

ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ ПРИРОДИ І ЛЮДИНИ 

Вступ. У сучасному світі, де екологічні кризи набувають глобального 

масштабу, все актуальнішою стає філософська рефлексія над відносинами між 

людиною і природою. Одними з ключових понять у цьому контексті є біосфера 

та ноосфера. Ці терміни не лише відображають наукове розуміння природи, але 

й несуть у собі глибокий філософський зміст, пов’язаний із еволюцією 

свідомості, культури та моральної відповідальності людини. 

1. Біосфера — жива оболонка Землі. Поняття біосфери вперше 

систематично досліджував французький натураліст Жан-Батіст Ламарк, але 

саме Володимир Вернадський, український і російський вчений, надав цьому 

терміну наукового змісту та глибини. Він описав біосферу як сферу життя, що 

охоплює всі живі організми на планеті та середовище їхнього існування. 

Для Вернадського біосфера — не просто сукупність організмів, а 

динамічна система, в якій життя активно перетворює геологічні й хімічні 

процеси. Людина в цій системі — не сторонній спостерігач, а діяльна сила, яка 

впливає на глобальні процеси. 

2. Ноосфера — сфера розуму. Із розвитком науки, культури й техніки 

людство вийшло за межі простого співіснування з природою. Це привело 

Вернадського до ідеї ноосфери — сфери розуму. Ноосфера, на його думку, є 

наступним етапом еволюції біосфери, в якому свідомість, розум і мораль 

стають визначальними факторами розвитку планети. 

Це поняття також розвивали Едуар Леруа та П’єр Тейяр де Шарден, які 

підкреслювали, що ноосфера — це не тільки науковий прогрес, а й етичне 

зростання людства, відповідальність за долю природи. 

http://biography.yourdictionary.com/goh-
http://www.thefamouspeople.com/profiles/tony-tan-
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3. Філософське значення переходу від біосфери до ноосфери. Поняття 

ноосфери ставить перед філософією низку ключових питань: 

• Якою має бути відповідальність людини за довкілля? 

• Чи справді розум веде до гармонії, чи, навпаки, до руйнування природи? 

• Як поєднати технічний прогрес з моральними цінностями? 

Поступовий перехід від біосфери до ноосфери означає, що людина має 

усвідомити себе частиною природи, але водночас стати її захисником і творцем 

нового етапу еволюції — гармонійного співіснування розуму та життя. 

4. Виклики сучасності та ноосферне мислення. У ХХІ столітті людство 

стикається з проблемами кліматичних змін, знищення біорізноманіття, 

техногенних катастроф. Це вимагає переходу до ноосферного мислення — 

здатності не лише мислити глобально, а й діяти з урахуванням довгострокових 

наслідків для планети. 

Філософія ноосфери — це заклик до ціннісного переосмислення 

прогресу, до розвитку науки й техніки, які служать життю, а не руйнуванню. 

Висновок. Поняття біосфери та ноосфери — це не лише наукові терміни, 

а й філософські орієнтири, які показують шлях від хаотичного впливу людини 

на природу до свідомого, морального й відповідального співіснування. У цьому 

процесі філософія відіграє важливу роль, бо саме вона формує ціннісні 

підвалини майбутнього — не тільки технологічного, а й духовного. 
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